

# 巩固文化主体性

## ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之六

新华社记者 徐壮 施雨岑 王鹏

“‘结合’巩固了文化主体性，创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。”

习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出“文化主体性”的重大论断，深刻阐释、高度总结了“两个结合”特别是“第二个结合”的重大意义。

有了文化主体性，就有了文化意义上坚定的自我，有了担负新的文化使命的坚定与自觉。依靠文化主体性，中国人民意气风发，独立自主走自己的路、信心百倍建设中华民族现代文明。

**“两个结合”巩固了中华民族的文化主体性**

欲知大道，必先为史。每一种文明都扎根于自己的生存土壤，凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和追求。只有深刻理解气韵独特的文化传统，才能读懂中华文明的与众不同；只有准确把握独一无二的历史轨迹，才能理解中华民族独立自主。

中华文明的主体性植根于5000多年的文化沃土——

一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。

2022年5月27日，在聚焦中华文明探源工程的中央政治局集体学习中，习近平总书记纵论古今，强调“在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程”。

因为不同，所以无从复制，所以独树一帜。从横平竖直的汉字中，从孔孟老庄的思想中，从经史子集的典范中……我们不断领悟到，中华民族是有独特品格的民族，中华文明是自有体系的文明。

独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情，注定了中华民族必然要走适合自己特点的道路，注定了中国的问题产生于中国的土壤，只能由中国人解决，只有中国人能解决。

“两个结合”巩固了有着深厚根基的文化主体性——

中华文化传承至今，如何继续发扬光大？如何巩固其主体性？

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记对“两个结合”的重大意义予以生动论述：

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”；

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的”……

思考深邃，真理昭彰：中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径。

新时代的文化自信，就来自我们的文化主体性。这一主体性是中国共产党的亿万人民在中国大地上建立起来的，是在创造性转化、创新性发展中发展中华优秀传统文化、继承革命文化、发展社会主义先进文化的基础上，借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的，也正是通过“两个结合”建立起来的。

创立习近平新时代中国特色社会主义思想是文化主体性的最有力体现——

“我们要共同倡导重视文明传承和创新，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。”

3月15日，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记首次提出全球文明倡议，提出当代中国共产党人的文明主张。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视中华优秀传统文化的传承和发展，以对文化在历史进步中的地位作用的深刻认识，以对

文化的精神特质和历史传承的正确把握，以对文化复兴和文明进步的不懈追求，开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界。

习近平总书记提出的“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在坚持“两个结合”中创立的习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，是中华文化和中国精神的时代精华，是文化主体性的最有力体现。

**文化主体性使中华民族傲立于世界民族之林**

前不久，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔考察。

在河套灌区水量信息化监测中心，习近平总书记仔细观察沙盘展示。

禹之决渎也，因水以为师。天下黄河为何唯富一套？答案就在于尊重自然、顺应自然、保护自然，遵循自然规律、善用自然之力。习近平总书记感慨于灌溉建设所体现的中华民族古老智慧，指出“一个是我们得天独厚的自然资源条件，再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造，非常可贵”。

一种文化要具有穿越时空的引领力、凝聚力、辐射力，必须有其主体性。文化主体性，是文化自信的根本依托。如果没有对自身文化的充分认可，就难以汲取中华优秀传统文化中千年传承的浩然之气；如果没有自力更生的强大信心，就没有在选定的道路上走下去的坚定决心。中华文明历久弥新，正是因为文化的主体性引领一代代中国人民自立自强、奋发有为。

有了文化主体性，中华民族才有精神上的独立自主——

习近平总书记曾深刻指出：“中华民族有着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴，我们带领人民走的是中国特色社会主义道路。”

坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。唯有精神上独立自主，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

有了文化主体性，开辟和发展中国特色社会主义才有坚实基础——

百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年的文明史……中华大地锦绣河山，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的伟大文明。

历史和现实反复证明：在5000多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

有了文化主体性，才能有引领时代的强大文化力量——

2月7日，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式。

“一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。”开班式上，习近平总书记深刻指出，中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。它是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物。

## 平坝村脱贫户监测户喜领分红钱

6月29日，义龙新区鲁屯镇平坝村举行2022年度扶贫项目收益分红发放仪式，向94户脱贫户、监测户发放了总额为23851元的扶贫项目收益分红资金。

为有效推进扶贫产业项目健康发展，平坝村经过深入调研和论证，盘活村级资源，将12座钢管塑料大棚租赁发展花卉、盆景及中药材等产业。村里每年将租赁所得收益的70.15%分红给全村建档立卡脱贫户及监测户，剩余部分收益资金用于壮大村集体经济。

在分红前，平坝村认真制定分红实施方案，召开民主

评议会，并进行公示后发放分红资金。

脱贫户王桂英此次领到了项目收益分红800元，脸上堆满了笑容，她说：“希望产业发展越来越好，多给我们分红、谋福利，我们是百分之百支持村里的生产管理方式！”

据悉，该扶贫项目收益分红已连续发放2年，平坝村这一做法不仅为村民带来了“看得见、摸得着”的实惠，还增强了党组织的引领力、凝聚力和创造力，进一步壮大了村集体经济，巩固了脱贫成效，走出了一条强村富民的共赢之路。

（韦贞茂）

## 木咱村完善基础设施带动产业发展

近年来，义龙新区木咱镇木咱村以小城镇建设作为统筹城乡发展的关键抓手，不断完善基础设施和公共服务，不断改善人居环境，着力打造宜居宜游宜业的美丽乡村。

走进木咱镇木咱村，只见道路干净整洁，环境舒适优美，特色小镇的建设极大地改善了人居环境，让村民赞不绝口。

木咱村村民唐勇说：“木咱村自从实施小城镇建设后，路变好了，环境也变好了，晚上路灯都是亮的，出行也非常方便，真是太好了。”

近年来，木咱村筹资324.35万元，建成串户路和产业路19.22公里。产业路的修建，吸引了许多种植大户前来发展产业，有效带动了农户增收。

烤烟种植大户黄嘴说：“我是册亨的，今年以来木咱考察当地情况后，觉得这边水源丰富、交通便利，很适合种植烤烟。”

木咱村国土面积9.41平方公里，全村辖12个村民705

户3132人，该村着力构建“支部引领、党员带头、群众参与”的共建共治共享格局，持续改善农村人居环境，把政府主导与群众主体相结合，在做好基础设施建设的同时，广泛调动群众积极性，做实“管”与“治”的后半篇文章。

下一步，木咱村将以农村人居环境整治为依托，助推乡村振兴再上新台阶，让木咱村村容更加整洁、设施更加完善、人居环境更加优美，产业更加兴旺，带动村民增收，助推共同富裕，努力打造具有民族特色的乡村振兴高地。

（王洋翠 韦荣）

### 人居环境整治 助力乡村振兴

6月29日，兴义市义龙新区召开2023年第二季度城市基层党建工作联席会暨现场观摩推进会。州委常委、市委书记、新区党工委书记顾先林作批示。市委常委、市委组织部部长、市委党校校长春明出席并讲话。全市全区12个街道党工委副书记或组织委员、18家市直城市基层党建工作会议成员单位分管领导参加会议。

当天上午，与会人员先后到下五屯街道峰湾湾小区、坪东街道市政府宿舍、黄草街道吉祥小区、桔山街道河塘都苑小区和梦乐城商圈、木陇街道步马社区贵州达飞箱包有限公司、贵州众至和高贸有限公司观摩。观摩中，部分同志作了现场交流，谈了自己的收获、体会和感受，纷纷表示这些观摩点各具特色，在党建引领小区治理、党群服务中心建设、党建引领老旧小区改造治理等工作中都有值得学习借鉴的地方，观摩取得了较好效果。下午在木陇街道党校召开联席会议，相关街道作了交流发言。

会议指出，今年上半年，全市全区各级党组织以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，以“党建引领·赋能提质”行动为抓手，强化系统建设和整体建设，狠抓城市基层治理体系和治理能力现代化水平持续提升。下一步，要强化政治建设，让基层党组织在推动城市高质量发展中充分发挥政治功能和组织功能；要织密组织体系，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒；要坚持党建引领，使基层党组织始终在社区治理中充分发挥“主心骨”作用；要抓好试点工作，将党建引领城乡基层治理实现善治试点变成示范。

会议要求，要深入推动城市基层党建引领提升住宅小区治理能力攻坚行动等重点工作，全力做强街道、做优社区、做精网格、做实系统、做活治理，着力构建共建共治共享的城市基层治理格局，切实以高质量党建引领推动城市高质量发展。

（王洋翠 韦荣）

## 黔进先锋 贵在行动

## 市委巡察组向市工科局反馈巡察情况

7月3日，九届市委第四轮巡察第二巡察组对市工科局党委开展巡察情况反馈会议召开。副市长吕祥出席并讲话。

会议传达了州委常委、市委书记、新区党工委书记顾先林在听取九届市委第四轮巡察情况汇报时的讲话精神。市委第四轮巡察第二巡察组组长刘兰刚向市工业和科技局党委反馈巡察情况，对市工业和科技局的整体工作作了总体评价，反馈了存在的主要问题，并就如何抓好整改落实提出意见和建议。

吕祥要求，市工业和科技局全体干部职工要将整改工作当作重要政治任务，统一思想认识，严肃对待，主动认领问题，要采取有效措施抓整改工作，确保问题有人认领、有人整改、整改出实效，同时还要坚持举一反三，进一步完善制度，理顺机制，坚决落实整改主体责任，以最严的纪律和最实的作风，以高度负责的态度、求真务实的精神，抓好整改落实，确保每一个问题都整改到位，真正把整改成果转化为推动高质量发展的实绩实效。

市工科局主要负责人表示，将认真贯彻落实顾先林书记在听取九届市委第四轮巡察情况汇报时的讲话精神，切实提高思想认识，精准制定整改措施，强化领导和责任，全员参与，不折不扣地落实各项整改任务、用好整改成果，推动巡察整改工作与该局中心工作“两不误、两促进”。

市纪委监委派驻第六纪检监察组有关同志、市委第四轮巡察第二巡察组有关同志、市工业和科技局领导班子成员、全体干部职工、近三年退休退休以及服务管理企业代表参加会议。（杨恒）

## 市政协九届常委会召开第九次会议

6月29日，政协第九届兴义市委常务委员会第九次会议召开。市政协党组书记、副主任任登华出席并讲话。副市长陈显明通报市政府有关工作情况。市政协副主席江旭、刘文梅、陈再云、陈花、刘蓉及政协党组成员、秘书长、机关党组书记王志文出席会议。

会议传达学习了习近平同志在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话精神、中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》《全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主》《确保中国共产党领导的多党合作事业薪火相传》文件精神。

会议听取、审议、通过了《兴义市政协关于兴义市中、幼、幼、幼教育现状的调研报告》《兴义市政协关于全市少数民族村寨建设、发展情况的调研报告》《马岭河峡谷湿地公园建设及管理情况视察报告》，并进行了有关人事事项的表决。

会议要求，各常委会组成人员要深刻理解和把握思想政治工作的重大意义，自始至终贯穿学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，通过学习，进一步领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义，筑牢拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想政治根基。要坚持不懈用马克思主义中国化时代化最新成果统一思想、统一意志、统一行动，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把加强思想政治工作的成效体现到履职的各项活动中，转化为做好政协工作的具体举措和履职成效。要立足实际让思想政治工作任务落地见效，统筹好下半年的各项工作，完成好全年既定目标任务。

市政协常委会组成人员、市直有关部门负责人参加会议。

（陆全江）

兴义义龙城市基层党建工作联席会议要求

以高质量党建引领推动城市高质量发展